
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 8 dias do mês de Outubro de 2010, às 09:00, no Câmara Municipal, do município, BENTO DE ABREU, Estado SP, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Laerte Silva Júnior representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Aline Cristina Caroli - Prefeitura Municipal de Bento de Abreu
Ana Alice Miranda - Conselho Tutelar
Antonio Ricardo Zuin - Casa da Agricultura
Fabiana Martins Bevilaqua de Souza - Câmara Municipal
Luis André Simonete Migliorucci - UBS III Bento de Abreu
Suzy Miram Mimim - Conselho Tutelar

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município BENTO DE ABREU  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Folder
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
identificando pessoas não recenseadas, bilhetes aos alunos

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Com utilização de lousa, Laerte apresentou dados populacionais e domiciliares de Bento de Abreu referentes aos anos de 1991 (CENSO), 1996 (Contagem),
2000 (Censo), 2007 (Contagem), 2009 (Estimativa) e 2010 (CENSO - dados preliminares). Apresentou também os conceitos de morador e de domicílio,
explicando as diferenças entre as espécies (Particular Permanente Ocupado, Particular Improvisado Ocupado, Fechados, Vagos, de Uso Ocasional, Coletivo
com morador e Coletivo sem morador). Foi esclarecido que o trabalhador agrícola sazonal que na data de referência permanecia no seu local de trabalho
apenas por conveniência ou obrigação foi recenseado no seu local de residência habitual (cidade de origem). Os dados apresentados de 2010 foram:
População Total - 2.667
Domicílios Particulares Permanentes Ocupados - 859
Domicílios Particulares Improvisados Ocupados - 0
Domicílios Vagos - 100
Domicílios de Uso Ocasional - 30
Domicílios Fechados - 0
Domicílios Coletivos com Morador - 0
Domicílios Coletivos sem Morador - 0
Laerte observou que a média de moradores por domicílio caiu de 3,31 em 2007 para 3,1 em 2010. Destacou também o percentual de pessoas com mais de
69 anos que subiu de 5,11 em 2007 para 6,04 em 2010.
Laerte apresentou o nome das recenseadoras que realizaram a coleta de dados no município e explicou que elas passaram por um treinamento de cinco dias



e meio, com um teste final eliminatório e classificatório. Laerte pediu a Carol (ACS) que explicasse como foi o trabalho de Supervisão. Carol falou sobre o
reconhecimento prévio, em que ela acompanhava as recenseadoras no primeiro dia de trabalho de campo, mostrando os limites de cada setor e
acompanhando as primeiras entrevistas. Falou também dos pedidos de supervisão que ela tinha que realizar. Através desses pedidos, ela conferia em
campo trechos do percurso realizado pelas recenseadores e realizava algumas reentrevistas, visando detectar possíveis erros de conceito, omissão ou
inclusão indevida tanto de domicílios/estabelecimentos, como de pessoas.
Laerte pediu que se algum membro viesse a ter conhecimento de algum morador que não foi recenseado para entrar em contato urgente com o posto de
coleta, pois ainda havia tempo para a realização da entrevista.
Fátima sugeriu mandar recados aos pais dos alunos perguntando se alguém do IBGE passou na casa deles.
Laerte informou o dia da publicação dos dados preliminares no Diário Oficial (04/11)e o prazo que as prefeituras teriam para eventuais contestações
fundamentadas (04 a 24/11).

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Rosiane Martins Bevilaqua - ACM
Carolina Barion Marega - ACS

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Terezinha do Carmo Salesse - Prefeita Municipal
Ana Alice Magione - Setor de Educação Municipal.

Observação: Jurandi Tencati foi representado por Fátima Maria.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


